

Vác Város Gyámhivatal
Vezetője

Polgármesteri Hivatal
Szociális Osztály Vezetője

Vác Város Képviselőtestület

Tárgy: Beszámoló a gyermekjóléti és
gyermekvédelmi feladatok
2010. évi ellátásáról

Tisztelt Képviselőtestület!

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. tv. /továbbiakban Gytv./ 96 §. /6/ bekezdése alapján a helyi önkormányzat a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról minden év május 31-ig átfogó értékelést készít, amit a Képviselőtestület megtárgyal, dönt annak elfogadásáról, és azt megküldi a Pest megyei Kormányhivatal Szociális és Gyámhivatalának. Az értékelés célja, hogy a Képviselőtestület nyomon kövesse, és lehetősége szerint biztosítsa a gyermekek védelmét és esélyegyenlőségét.

A gyermekek védelme a gyermek családban történő nevelésének elősegítésére, veszélyeztetettségének megelőzésére és megszüntetésére, valamint a szülői vagy más hozzátartozói gondoskodásból kikerülő gyermek helyettesítő védelmének biztosítására irányuló tevékenység.

A Gytv. alapján a gyermekek védelmét pénzbeli, természetbeni és személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások, gyermekvédelmi szakellátások, valamint hatósági intézkedések biztosítják.

A pénzbeli ellátások közül:

- a rendkívüli gyermekvédelmi támogatást az önkormányzat,
- a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményt, és
- az óvodáztatási támogatást az önkormányzat jegyzője,
- a gyermektartásdíj megelőlegezését és az otthonteremtési támogatást pedig a gyámhivatal állapítja meg.

A személyes gondoskodás keretébe tartozó **gyermekjóléti alapellátások** körébe tartozik a gyermekjóléti szolgáltatás, a gyermekek napközbeni ellátása /bölcsőde, családi napközi, házi gyermek felügyelet/ és a gyermekek átmeneti gondozása /helyettes szülő, családok - gyermekek átmeneti otthona/.

A személyes gondoskodás keretébe tartozó **gyermekvédelmi szakellátást** a Gytv. a megyei önkormányzat kötelezően ellátandó feladataként határozza meg /otthont nyújtó ellátás, területi gyermekvédelmi szakszolgáltatás/.

A gyermekvédelmi gondoskodás **hatósági intézkedései** megoszlanak a települési önkormányzat jegyzője és a gyámhivatal között. A gyermekek védelembevételével kapcsolatos hatáskört a jegyző látja el, a családba fogadás, az átmeneti és tartós nevelésbe vétel, az utógondozás és az utógondozói ellátás elrendelése a Gyámhivatal hatásköre. Az ideiglenes hatályú elhelyezésre mindkét szervnek lehetősége van.

A gyermekvédelmi rendszerhez kapcsolódó feladatokat látják el az egészségügyi szolgáltatást nyújtók /védőnők, házi orvosok, házi gyermekorvosok/ közoktatási intézmények, családsegítő szolgálat, rendőrség, ügyészség, bíróság, társadalmi szervezetek, egyházak.

Ezeknek az intézményeknek és személyeknek törvényben előírt kötelessége, hogy jelzéssel éljenek a gyermek veszélyeztetettsége esetén a gyermekjóléti szolgálat felé, de jelzéssel élhet minden állampolgár.

I. Vác demográfiai mutatói: /1.sz.melléklet/

A lakónépesség az elmúlt 5 évben közel azonosnak mondható: A 0-18 évesek száma /6642 – 6983/ az össznépességen belüli arányuk 18,8 – 20,2 % között mozgott.

II. Önkormányzat által nyújtott pénzbeli és természetbeni ellátások

/2.sz.melléklet/

1/ Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény:

Célja, annak igazolása, hogy a gyermek szociális helyzete alapján jogosult: a Gytv-ben meghatározott gyermekétkeztetés normatív kedvezmény, évente 2 alkalommal pénzbeli támogatás /5500 Ft/, valamint a külön jogszabályban meghatározott egyéb kedvezmény /pld. útravaló ösztöndíj program, szociálisan hátrányos helyzetű fiatalok felsőfokú tanulmányait elősegítő program, kötelező óvodai felvétel/ igénybevételére.

Az a gyermek jogosult kedvezményre, ahol a családban az egy főre jutó jövedelem nem haladta meg az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 130 %-át /37.050 Ft/, gyermekét egyedül nevelő szülő, valamint súlyosan fogyatékos, tartósan beteg gyermek esetén 140 %-át /39.900 Ft/

A jogosultságot a jegyző állapítja meg 1 évre.

Támogatottak száma: 301 család, 411 gyermek,

Elutasítottak száma 22, aminek az oka, hogy a családban az egy főre jutó jövedelem meghaladta a jogszabályban meghatározott értékhatárt.

Életkor szerinti megoszlás alapján meghatározó az általános iskolás gyermekek aránya /48 %/, családtípust vizsgálva a fő támogatottak az 1-2 gyermekes családok /79 %/.

Ki kell emelni, hogy a támogatásban részesülő családok 31 %-ában a gyermeket egyedül álló szülő neveli.

2/ Kiegészítő gyermekvédelmi támogatásra az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek gyámjával rendelt hozzátartozó jogosult, aki a gyermek tartására köteles, és nyugellátásban, vagy nyugdíjszerű szociális pénzbeli ellátásban részesül. A támogatás összege az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 22 %-a /6.270 Ft/, aminek fedezetét a központi költségvetés biztosítja. A jogosultságot a jegyző állapítja meg. Támogatottak száma: 2 fő.

3/Óvodáztatási támogatás 2009. évben került bevezetésre a Gyvt. alapján. Támogatásra az a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek szülője jogosult, aki a három illetve négyéves gyermekét beíratta az óvodába, gondoskodik gyermeke rendszeres óvodába járásáról és önkéntes nyilatkozatot tesz arról, hogy gyermekének 3 éves koráig legfeljebb az iskola 8. évfolyamát sikeresen befejezte. A támogatást a jegyző állapítja meg június és december hónapban. Összege: első alkalommal 20.000 Ft/gyermek, ezt követően - esetenként 10.000 Ft/gyermek. Támogatottak száma: június hónap 16 fő, december hónap 24 fő. A kifizetett összeget a központi költségvetés biztosította.

4/ Rendkívüli gyermekvédelmi támogatásban az a gyermek részesülhet, akinek a családja időszakosan létfenntartási gondokkal küzd, vagy ilyen helyzetbe kerül. A jogosultsági feltételeket, a támogatás mértékét önkormányzati rendelet szabályozza, a jogosultságot a polgármester állapítja meg. Kifizetett összeg: 1.807 e.Ft.

Támogatásban 182 fő részesült 253 esetben. Elutasítottak száma 17, aminek oka azonos az 1. pontban leírtakkal.

5/ Beiskolázási segély annak a gyermeknek adható, aki általános, közép vagy szakmunkásképző iskola nappali tagozatos tanulója, és a családjában az egy főre jutó jövedelem nem haladta meg az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 140 %-át, /39.900 Ft/. Nem jogosult segélyre az a gyermek, aki rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül. A kifizetett segély összege 3.195 e.Ft volt /gyermekenként 9.000, illetve 18.000 Ft/, amit a Szociális, Lakásügyi és Egészségügyi Bizottság állapított meg. Támogatott gyermekek száma 225 fő.

6/ Önkormányzati rendeletben szabályozott gyermekétkeztetési térítési díj támogatásban azok a gyermekek részesültek, ahol a családban az egy főre jutó jövedelem nem haladta meg az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 150 %-át /42.750 Ft/ és a gyermek nem töltötte be a 18. életévét, és nem részesül rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben.

2010. évben a Szociális, Lakásügyi és Egészségügyi Bizottság 250 gyermek étkezését 9.960 e.Ft összegben támogatta, amely tartalmazza a gyermek intézmények részére megállapított többlettámogatást is /önkormányzati fenntartású iskolánként 35.000 Ft, óvodánként: 25.000 Ft.

7/ Gyermekétkeztetés

Városunk önkormányzati és nem önkormányzati fenntartású oktatási – nevelési – gyermekvédelmi intézményeiben a bölcsődés, óvodás, általános és középiskolás gyermek étkeztetése megoldott. 14 intézményben önálló főzőkonyha működik. A többi intézményben az étkeztetés más intézmény/szervezet által biztosított.

A kedvezményben részesülők körét a Gytv. határozza meg.

Térítésmentes: bölcsődés, óvodás, 1-7 évfolyamon nappali rendszerű iskolai oktatásban résztvevő és rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek.

50 % kedvezményezett: a fentiekhez nem tartozó rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermek és tanuló, 3 vagy több gyermekes családok gyermekei, valamint a tartósan beteg vagy fogyatékos gyermek, tanuló.

8/ Iskoláztatási támogatás felfüggesztése:

2010.08.31-vel került bevezetésre. Célja: a tankötelezettség teljesítése, a gyermek helyes irányú fejlődésének elősegítése. Ha a gyermek 10 órát elérő igazolatlan hiányzása van, az intézmény vezetője értesíti a gyámhatóságot, aki értesíti a szülőt a mulasztás következményéről. 50 órát elérő igazolatlan hiányzás esetén az iskoláztatási támogatás felfüggesztésre kerül, ezzel egyidejűleg a védelembe vétellel is megtörténik. A felfüggesztett iskoláztatási támogatás az önkormányzat részére a MAK-nál nyitott családtámogatási folyószámlára kerül át.

- Ha a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben nem részesül a pénz a folyószámlán marad. A felfüggesztés 3 havonta felülvizsgálatra kerül, ha ezidő alatt nincs igazolatlan hiányzása a gyermeknek, a pénz kifizetésre kerül.
- Ha a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül az összeget egy eseti gondnok /családgondozó/ veszi fel és a szülővel egyeztetve természetben költi el a gyermekre.

Esetszám: 2010. december 31-ig:

- 10 órát meghaladó igazolatlan hiányzás: 23,
- 50 órát meghaladó igazolatlan hiányzás: 2 felfüggesztés.

III. Az önkormányzat által biztosított személyes gondoskodást nyújtó alapellátások

Hozzájárulnak a gyermek testi, értelmi, érzelmi, és erkölcsi fejlődésének, jólétének a családban történő nevelésének elősegítéséhez, a veszélyeztetettség megelőzéséhez és a

kialakult veszélyeztetettség megelőzéséhez, valamint a gyermek családjából történő kiemelésének megelőzéséhez.

1/ Vác - Püspökszilágy Gyermekjóléti Társulás: /Szociális Szolgáltatások Háza intézményrendszerében/

A következő táblázat a **Gyermekjóléti Társulás gondozási tevékenységét** szemlélteti az ellátott gyermekek száma szerint.

Gondozási típus		Alapellátás			Védelembe vétel			Összesen		
		Gyerekek száma								
Nem és kor		2008	2009	2010	2008	2009	2010	2008	2009	2010
Fiú	14 - 18 éves	51	63	72	9	8	18			
Lány	14 - 18 éves	29	35	51	5	7	8			
	0-13 éves	89	118	150	10	13	21			
Együtt		169	216	273	24	28	47	194	244	364
Családok száma								141	176	271

Sor Szám:	Települések adatai	Összesen
1.	Püspökszilágy	12

A **védelembe vételi** eljárás kezdeményezésének az aránya, ahol szigorú magatartásbeli szabályok felállítására, illetve együttműködési kötelezettségre van szükség, idén **emelkedő tendenciát mutat** mind az általános iskolás, mind a középiskolás gyerekek esetében. Ennek egyik oka lehet az iskoláztatási támogatás felfüggesztésének jogi intézménye, mely 50 óra igazolatlan hiányzás esetében kötelező védelembe vételi eljárást von maga után.

Táblázat a küldött jelzésekről

Jelzőrendszer megnevezése		Küldött jelzések száma	
		2009	2010
1.	Egészségügyi szolgáltató	11	27
	Ebből (1-ből): védőnői jelzés	9	23
2.	Személyes gondoskodást nyújtó szociális szolgálat	36	25
3.	Napközbeni kisgyermek ellátást nyújtók	-	28
4.	Átmeneti gondozást biztosítók	-	16
5.	Közoktatási intézmény	115	265
6.	Rendőrség	19	17
7.	Ügyészség, bíróság	15	18
8.	Pártfogó felügyelet	-	4
9.	Társadalmi szervezet, egyház, alapítvány	5	10
10.	Allampolgár	39	5
11.	Önkormányzat, jegyző, (gyámhivatal 2010-től)	75	389
12.	Összesen	320	804

Növekvő tendenciát mutat a jelzések száma. A védőnői jelzések jelentős emelkedése többek között a védőnői szakfelügyeleti iránymutatásnak és a gyermekjóléti szolgálat védőnői munkaértekezleteken való részvételének köszönhető.

A statisztikai adatok alapján a közoktatási intézmények jelzései emelkedtek a legjelentősebben. Szükséges kiemelni a gyermekvédelmi felelősök szerepét, munkájuk fontosságát az iskolákon belül, illetve annak az együttműködésnek a jelentőségét, amit a gyermekjóléti szolgálat a jelzőrendszerrel együtt működtet: esetmegbeszélések, esetkonferenciák, iskolai szociális munka.

2010-ben a leggyakrabban kezelt problématípusok statisztikai adatai
 Összevetve az elmúlt 2009-es év adataival (esetszámok a KSH szempontjai szerint)

	PROBLÉMA TÍPUSA (halmazott adat)	2009	2010
1.	Anyagi megélhetési, lakhatással összefüggő	93	126
2.	Gyermeknevelési problémák *	65	116
3.	Gyermekintézménybe beilleszkedési zavar*	76	95
4.	Magatartás és teljesítményzavar*	74	76
5.	Családi konfliktusok*	84	125
6.	Szülők, család életvitele	64	135
7.	Szülői elhanyagolás	45	54
8.	Családon belüli bántalmazás	25	21
9.	Fogyatékoság, retardáció	15	19
10.	Szenvedélybetegség	12	14
11.	PROBLÉMÁK SZÁMA ÖSSZESEN:	553	781

Fontos kihangsúlyozni, hogy **nem esetekről, hanem problémákról** van szó, így egy-egy eset, gyermekekre vonatkoztatva **több kategóriába** is felvehető.

Emelkedő tendenciát mutatnak az anyagi megélhetési és lakhatással összefüggő, a gyermeknevelési és a családi konfliktusok kategóriái. A családi konfliktusok száma is emelkedő tendenciát mutat az elmúlt évekhez képest. A folyamatosan működő családi konzultációval, konfliktushelyzetekben való közvetítéssel, mediálással segít a gyermekjóléti szolgálat az ilyen esetekben.

A Gyermekjóléti Társulás szakmai tevékenysége 2009 és 2010-ben (szakmai tevékenység alkalmainak száma, halmozott adat)

Szakmai tevékenység típusai	Tevékenység száma	
	2009	2010
Információnyújtás, tanácsadás, segítő beszélgetés	830	1498
Családlátogatás	472	555
Közvetítés más szolgáltatásba	34	77
Védelembé vételi tárgyalás, felülvizsgálat, elhelyezési tanácskozáson részvétel	121	138
Konfliktuskezelés	207	342
Örökbe fogadással kapcsolatos intézkedés	4	3
Fejlesztő pedagógusi ellátás	182	195
Adományozás	326	382

A szabadidő hasznos eltöltésére irányuló kezdeményezés a kéthetente szerdai napokon 15-18 óra között megtartott gyermek-klub. A prevenciós munkában főiskolai gyakornokok és önkéntes segítők is részt vettek. A nyár folyamán a szolgálat 1 hetes nyári napközis tábort szervezett „Kalóztábor” címmel, ahol színvonalas és gazdag programok várták a gyermekeket napi háromszori étkezést biztosítva.

2/ Gyermekek napközbeni ellátása: /Bölcsődék és Fogyatékosok intézményrendszerében/

Gyermekvédelmi feladatok a három váci bölcsődében illetve a Fejlesztő Napközi Otthonban vannak.

Bölcsődék:

- Kölcsey utcai Bölcsőde 4 gyermekcsoporttal, 10 fő gondozónővel, 2 fő technikai dolgozóval és egy karbantartóval,
- Szegfű utcai Bölcsőde 2 gyermekcsoporttal és 6 fő gondozónővel, 1 fő technikai és 1 fő tálalókonyhai dolgozóval,
- Bölcsőde és Speciális Csoport (Baba u. 2.) 2 bölcsődei és 2 speciális csoporttal 11 fő gondozónővel, 2 fő gyógypedagógussal, rész munkaidőben 1 fő konduktorral, 2 fő technikai, 1 fő konyhai és 1 fő karbantartói feladatokat ellátó dolgozóval látja el szakmai feladatait.

A Kölcsey utcai Bölcsőde családban nevelkedő 20 hetestől 3 éves korú gyermekek, a Szegfű utcai Bölcsőde és a Baba utcai Bölcsőde 1 évestől 3 éves korú gyermekek napközbeni ellátását, szakszerű gondozását és nevelését biztosító intézmények. Ha a gyermek testi vagy szellemi fejlettsége korának nem megfelelő, annak a gondozási évnek a végéig gondozható bölcsődében, amelyben 4. életévét betölti. A Bölcsőde és Speciális Csoport (Baba u. 2.) alapfeladatán túl végzi (szakértői és rehabilitációs

bizottság szakvéleménye alapján) a fogyatékos gyermekek korai habilitációs és rehabilitációs célú nevelését, gondozását is bölcsődei keretek között a gyermek 6 éves koráig.

Az 1. számú táblázat mutatja a bölcsődék feltöltöttség arányszámait, melyek a megállapított férőhelyekhez viszonyulnak, a kihasználtságok a beírt gyermekek jelenlétét jelzi %-os arányban. A korábbi férőhely meghatározáshoz képest a jogszabály 2010. január 1-től több gyermek felvételét teszi lehetővé, ezt jelzi a tényfeltöltés oszlopa, mely éves átlagot mutat bölcsődénként és összesen.

1. számú táblázat

Bölcsőde	Férőhelyek száma		Kihhasználtság éves %	Feltöltöttség éves %
	Férőhely szám	Tény feltöltés átlagosan		
Baba u. általános csop.	25	28 fő	85,82%	112,04%
Baba u. speciális csop.	20	19,15 fő	62,41%	95,79%
Bölcsőde és Spec. össz.	45	47,16 fő	75,42%	104,81%
Kölcsey Bölcsőde	45	51,52 fő	84,76%	114,51%
Szegfű Bölcsőde	25	29,18 fő	88,47%	116,75%
Összesen:	115	127,85	81,92%	111,21%

A 2. számú táblázat mutatja a megvalósult gondozási napokat, illetve a naponta bent lévő gondozott gyermekek számát szintén éves átlagban. A ténygondozási napok halmazott adatot tartalmaznak. Ez az alapja az állami normatív támogatás lekérésének.

Az egész éves gondozási napok (251 nappal kell számolni) a bölcsődék nyári leállása miatt kevesebb: 228 illetve 229 nap.

Megállapítható, hogy a 115 férőhelyre felvett 127,85 gyermekből 94,2 fő volt bent naponta átlagosan.

2. számú táblázat

Bölcsőde	Nyitva tartási napok	Naponta gondozottak átlagos száma	Tény gondozás	
			Napok össz.	Normatíva
Baba u. bölcsődei csop.	228 nap	21,46 fő	4892 nap	20 főre
Baba u. speciális csop.	228 nap	12,48 fő	2846 nap	11 főre
Bölcsőde és Spec. össz.	228 nap	33,94 fő	7738 nap	31 főre
Kölcsey Bölcsőde	229 nap	38,14 fő	8735 nap	35 főre
Szegfű Bölcsőde	229 nap	22,12 fő	5065 nap	20 főre
Összesen:		94,2 fő	21538 nap	86 főre

A beírt gyermekek koreloszlása:

Éves szinten a legkevesebb az 5-11 hónapos csecsemő, 2 fő volt. Az 1-2 év közöttiek aránya szintén alacsony: 6%. A legnagyobb arányban: 71% -ban a két és három év közötti gyermekek vannak. A 3 éven felüliek aránya összesen 21%, ebből a speciális csoportban 11%. A többi általános bölcsődei csoportokban összesen 10%-a a beírt gyermekeknek betöltötte a 3. életévét. 5 éven felüli gyermek (2%), gondozása kizárólag a speciális csoportban lehetséges.

Fejlesztő Napközi Otthon:

Nappali ellátást nyújtó szociális intézmény, nem a gyvt. alapján működő intézmény. A tanköteles korú, családban élő súlyosan – halmozottan sérült gyermekek és fiatalok ápolása, gondozása, fejlesztése történik a Pest Megyei Önkormányzat 1.sz Tanulási Képességet Vizsgáló Szakértői és Rehabilitációs Bizottság határozata alapján. A jelzőrendszerrel együttműködik, kapcsolattartása rendszeres.

3/ Gyermekek átmeneti gondozása:

A gyermekek átmeneti gondozása keretében a gyermek testi, érzelmi, értelmi és erkölcsi fejlesztését elősegítő az életkorának, egészségi állapotának és egyéb szükségleteinek megfelelő étkeztetéséről, ruházattal való ellátásáról, gondozásáról, gondozásáról, neveléséről, lakhatásáról kell gondoskodni.

Az önkormányzat a gyermekek, családok átmeneti gondozását ellátási szerződés alapján a SUPPORT Humánsegítő és Szolgáltató Alapítvány /Erdőkertesi/ **Családok Átmeneti Otthonában biztosítja /1 család 835 e.Ft/év hozzájárulással/.**

Családok átmeneti Otthona:

Az Erdőkertesi Intézmény 2010-évben 40 férőhelyen összesen 25 családot, 51 gyermeket látott el.

Az ellátást igénybe vevők 64 %-a lakhatási probléma, 20 %-a bántalmazás, 16 %-a életvezetési probléma miatt vette igénybe az intézményt.

A 2010-ben ellátott családok 32 %-a albérletbe távozott. A családok 16 %-a költözött másik CSÁO-ba.

Várossal kötött ellátási szerződésben foglaltaknak megfelelően 2010. évben 2 váci családnak, 8 gyermekével biztosítottak ellátást.

Szakmai munka általános jellemzői

Az intézményi férőhely betöltése előtt a családdal gondozási szerződést köt. A szerződés vállalásokat tartalmaz: a család (házirend elfogadása, gondozási terv elfogadása, együttműködés a családgondozóval, stb.) és a gondozószemélyzet részéről. Általános tapasztalat, hogy a családok esetében nem kizárólag lakhatási problémával állnak szemben, hanem ehhez társulhat pl. munkanélküliség, életvezetési probléma, adósság teher, nevelési probléma, családon belüli erőszak, stb...

Tevékenységeik:

- 1/ Életvezetési, gyermeknevelési tanácsadás
- 2/ Jogi tanácsadás
- 3/ Intézményi kapcsolattartás koordinálása
- 4/ Mentálhigiénés tanácsadás és konzultáció
- 5/ Ingatlanpiaci tanácsadás
- 6/ Szabadidős programok szervezése

Az Intézmény által biztosított ellátások

1. Személyi higiéné biztosítása
2. Ruhanemű, textília
3. Élelmezés
4. Szolgáltatásokhoz való hozzáférés biztosítása
5. Szolgáltatások közvetítése

Gyermekek fejlesztése, gondozása

A gyermekek gondozása és fejlesztése elsődleges feladat. A „Gyermekek védelmében” elnevezésű Nyilvántartási Rendszer kötelező előírásainak megfelelő gondozási tervet készítenek, amely elősegíti a gyermekek fejlődését. A szülővel közösen kialakított terv megvalósulását a családgondozón kívül szakgondozók, és szociálpedagógus segíti.

Az otthonban élő gyermekek számára szociálpedagógus szakember vezetésével rendszeresen, heti 5 alkalommal, csoportos foglalkozásokat biztosítanak.

Pszichológiai, gyógypedagógiai probléma esetén a gyermekeket a veresegyházi Nevelési Tanácsadó látja el térítésmentesen.

Váci családok:

A váci családok lakhatási, krízis és életvezetési probléma, családon belüli erőszak miatt vették igénybe az intézményt.

Igénybevett gondozási napok száma: 1349

Az egyik gondozott családnak fél éven belül megoldódott a problémája. A másik család 10 hónap múlva tudott más megoldást találni lakhatásukra.

A két családban, összesen 8 gyereket láttak el, akiknek életkori megoszlása a következő:

	0-5 év	6-10 év	11-15 év	16-18 év	Összesen
Fiú	2	1	2	-	5
Lány	-	1	2	-	3
Összesen	2	2	4	-	8

A felnőttek mindegyike munkanélküli volt.

IV. Jegyzői hatáskörbe tartozó gyámhatósági tevékenység:

A gyámhatóság /önkormányzat jegyzője/ a Szociális Osztály szervezeti rendjébe tartozó gyámügyi előadó döntés előkészítő munkája útján végzi a 331/2006. /XII.27./ Korm. rendelet – gyermekvédelmi és gyámügyi feladat és hatáskörökről - 3. §-ában meghatározott gyámhatósági feladatokat.

2010-ben a gyámhatósági munka meghatározó részét képezték a védelembe vételi eljárások /128/ eset/139 fő/, gondnoksági ügyekben vagyoneleltárak készítése /31 eset/

A védelembevétel a gyermek veszélyeztetettségének megszüntetése érdekében tett hatósági intézkedés. Ezen hatósági intézkedést alapos, közös munka előzi meg a gyermekjóléti szolgálat, valamint az oktatási – nevelési intézmények gyermekvédelmi felelősei részéről. A védelembe vételi eljárásnál megvizsgálják, hogy a védelembevétel mennyire kerülhető el. Amennyiben a hatósági intézkedés nem indokolt, úgy a gyermekjóléti szolgálat alapellátás keretében gondozza továbbra is a gyermekeket. A védelembevétel kezdeményezése hivatalból, a gyermekjóléti szolgálat védőnői hálózatán, az oktatási, egészségügyi intézményen, vagy állampolgári bejelentéssel keresztül történhet. Amennyiben az alapellátás keretében végzett családgondozás eredménytelen marad, a gyermek védelembevételére kerül sor. Az ezt megelőző tárgyalás keretén belül a gyermek ellátásának segítése, a szülő gondozási tevékenységének támogatására, és a gyermek részére családgondozó kirendelésére kerül sor, aki rendszeresen tartja a családdal a kapcsolatot. A védelembevétel indokoltsága évente felülvizsgálatra kerül. 2010 január 01-én 23 gyermek volt

védelemben. Az év folyamán 17 gyermek került védelembe, 11 gyermek került ki a védelembe vételi felülvizsgálatok során, mivel nem volt indokolt a további védelembevétel.

A védelembe vételi eljárások többségét a tankötelezettség elmulasztásából, csavargásból eredő problémák, szülői gondatlanság /kifogásolható magatartásuk, életvitelük/, rendőrségi bűnügyek /lopás, szabálysértés, testi sértés, fenyegetés, zsarolás vétsége/ tette ki.

2010-ben 9 esetben került sor ideiglenes elhelyezésre, amely 10 gyermeket érintett.

V. Városi Gyámhivatal hatósági feladatai, intézkedései:

Gyámhivatal jelenleg Vác város, Acsa, Csörög, Csővár, Galgagyörk, Kisnémedi, Kosd, Penc, Püspökhatvan, Püspökszilágy, Rád, Sződ, Sződliget, Vácduka, Váchartyán községekre kiterjedő illetékességgel látja el feladatait.

A gyermekvédelemmel kapcsolatos hatósági intézkedéseken (családba fogadás, ideiglenes elhelyezés, átmeneti és tartós nevelésbe vétel, utógondozás, utógondozói ellátás, otthonteremtési támogatás, valamint gyermektartásdíj megelőlegezése) túl a gyámhivatal **feladat- és hatáskörébe** tartozik a szülői felügyeleti jog gyakorlásával, a kapcsolattartással, a kiskorúak házasságkötésének engedélyezésével, az örökbefogadással, a családi jogállás rendezésével, a gyermekelhelyezéssel, a szülői ház elhagyásával, a gyámság és gondnokság alá helyezéssel, valamint a kiskorúak és gondnokoltak vagyoni érdekvédelmével kapcsolatos ügyek.

A megelőző hatósági intézkedések közül a **családbafogadás** tartozik a gyámhivatal feladat és hatáskörébe. Meghatározott feltételek fennállásakor a gyámhivatal hozzájárulhat ahhoz, hogy a szülő kérelmére a gyermeket a szülők által megnevezett más család (nagyszülő, rokon) gondozza, nevelje. Az elmúlt évben a gyámhivatal **4 gyermek** családbafogadását engedélyezte, elkerülve ezzel a gyermek esetleges kiemelését a családból.

2010-ben a gyámhivatal **2 esetben** emelt ki **ideiglenes hatállyal** gyermeket a családból, **mindkét kiskorú** más **hozzátartozónál** (nagyszülőnél, rokonnál) nyert elhelyezést. Az ideiglenes elhelyezést követően a gyámhivatal mindkét esetben pert is indított a bíróság előtt gyermekelhelyezés megváltoztatása iránt.

A Gyámhivatal **59 átmeneti nevelt** (közülük 20 váci) és **4 tartós nevelt** (közülük 1 váci) gyermeket tart nyilván.

Utógondozását 1 nagykorú, volt átmeneti nevelt fiatal felnőttnek rendelte el a gyámhivatal, **utógondozói ellátást pedig 4 esetben** állapított meg. Utógondozói ellátás elrendelésére abban az esetben kerül sor, ha a nevelőszülőnél vagy az utógondozói

otthonban élő fiatal felnőtt öfenntartásra nem képes (tanulmányokat folytat, vagy munkanélküli). Az utógondozói ellátást a Pest Megyei Területi Gyermekvédelmi Szakszolgálat folyósítja.

2010. évben a gyámhivatal **14 gyermek után havi 383.000.- Ft összegű gyermektartásdíj megelőlegezését engedélyezte.** Erre akkor van lehetőség, ha a tartásdíj behajtása átmenetileg lehetetlen és a gyermeket gondozó személy nem képes a gyermek részére a szükséges tartást nyújtani, feltéve, hogy a gyermeket gondozó családban az egy főre jutó jövedelem nem éri el az öregségi nyugdíjminimum legkisebb összegének kétszeresét. A megelőlegezett tartásdíj összegét a központi költségvetés téríti vissza minden hónapban a gyámhivatal székhelye szerinti települési önkormányzatnak.

Otthonteremtési támogatás megállapítására 1 esetben került sor 1.325.000.- Ft összegben. A támogatás célja, hogy az átmeneti vagy a tartós nevelésből kikerült fiatal felnőtt lakáshoz jutását, tartós lakhatásának megoldását elősegítse. A támogatás mértéke a nevelésben eltöltött évekhez és az igénylő fiatal vagyoni körülményeihez igazodik. Az otthonteremtési támogatás összegét a kifizetést követő hónapban visszatéríti a központi költségvetés.

VI. Felügyeleti szervek ellenőrzései:

2010. évben a felügyeleti szervek által nem került szakmai ellenőrzésre sor a Gyámhivatalnál. A Közép-magyarországi Regionális Államigazgatási Hivatal Szociális és Gyámhivatala két alkalommal ellenőrizte az óvodáztatási támogatás gyakorlatát, anyagait a gyámhatóságnál. Intézkedést igénylő megállapítást nem tett.

Bölcsőde:

- Gödöllő Város Polgármesteri Hivatalának Népjóléti Irodája a bölcsődék működési engedélyében foglaltak betartását ellenőrizte. Hiányosságot nem tapasztalt.
- Közép-magyarországi Regionális Államigazgatási Hivatal Szociális és Gyámhivatala hatósági ellenőrzése során vizsgálta, hogy a gyermekvédelmi szolgáltató tevékenység megfelel-e a működési engedélyben foglaltaknak és a jogszabályokban meghatározott feltételeknek. Megállapították, hogy a bölcsőde részben megfelel a működési engedélyben foglaltaknak /orvos alacsony óraszámú/. Az intézmény feltöltöttsége meghaladja az NM rendeletben meghatározott mértéket. A bölcsődék épületei részben korszerűsítésre szorulnak, egyes esetekben szükséges a berendezések, eszközök felújítása, cseréje.

VII. Együttműködés, kapcsolatrendszer

a/ Vác – Püspökszilágy Gyermekjóléti Társulás

A szolgálat a Váci Baptista Misszió Alapítvány és a Váci Egyházmegyei Karitás Segítő Szeretet Alapítványával, illetve az intézmény többi csoportjával közösen vett részt az EU élelmiszersegély programjában. Ezen túl a karitatív szervezetek egész évben folyamatosan pénzbeli és természetbeni adományokkal támogatták a szolgálat családait.

A Lion's klub és a Kökapu étterem felajánlása során a nyári szünetben 136 gyermeknek jutott meleg ebéd, melyet döntő többségben éttermi körülmények közt fogyaszthattak el a támogatottak.

b/ Családok Átmeneti Otthona:

A Családok Átmeneti Otthonában a családgondozás rendszeres, jó kapcsolatot ápolnak a Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat munkatársaival. A családok gondozását a Gyermekjóléti Szolgálattal közösen végzik, a családok gondozási tervét telefonon vagy személyesen egyeztetve, a családgondozók aktív közreműködésével alakítják ki.

c/ Bölcsődék

- A Bölcsőde és Speciális Csoportot (Baba u.) támogatta a Baba utcai bölcsődébe telephelyként bejegyzett „Együtt az ép gyermekekkel” alapítvány. Az alapítvány a tulajdonában lévő játékokat, fejlesztő eszközöket és szakkönyveket az igénylő szülők részére kölcsönözhetővé tette, mely a bölcsőde által biztosított helyiségben történik. (Játékkölcsönző). Továbbá az alapítvány 2010. évben segítséget nyújtott eszközbeszerzéshez, továbbképzési költségek mérsékléséhez.

- Az Unicredit Bank 500.000 Ft adományt nyújtott a Fejlesztő Napközi Otthon számára egészséges életmódot támogató fejlesztések céljából, udvari eszközök, játékok felújításához.

- Egyéni vállalkozó 80.000 Ft adományt nyújtott a Kölcsey utcai Bölcsőde részére játékkészlet bővítésére.

- A Kölcsey utcai Bölcsőde kapott képviselői keretből 150.000 Ft-ot gyermekbútorra, játéokra.

- A bölcsődék eredményes kapcsolatot tartanak fenn: a védői szolgálattal és a gyermekjóléti szolgálattal, amely minden esetben építő jellegű volt, együttműködésük a családok és gyermekek helyzetének javítására irányult, a segítő szándék jellemezte.

d/ Gyámhivatal – gyámhatóság munkatársai az ügyintézés során rendszeresen együttműködnek, mind a váci, mind a községi gyermekjóléti szolgálatok családgondozóival, az első fokú gyámhatóságként eljáró jegyzői hatáskörbe dolgozó dolgozókkal, és a területi gyermekvédelmi szakszolgálat munkatársaival.

VIII. Jövőre vonatkozó javaslatok, célok meghatározása

- Bölcsődei férőhely bővítés: A férőhelyszámának /14 fh/ növelésére tett intézkedések elkezdődtek, jelenleg a tervezési fázisban vannak a munkálatok. Átadás tervezett időpontja 2011. III. n. év.
- Fejlesztő Napközi Otthon: Mivel minden tanköteles korú gyermek számára kötelező iskolai, fejlesztő iskolai, fejlesztő felkészítő illetve egyéni fejlesztő foglalkozásban részt venni, egyben minden gyermeknek azt a jogát hogy szintjének és képességeinek megfelelően tanulhasson biztosítani kell, kitűzött feladatunk a fejlesztő felkészítés fontosságát hangsúlyozni, hogy a beírt gyermekek a Napközi Otthonból csak igazolt esetben maradjanak távol, célunk a kihasználtság szinten tartása, a szakmai munka folytatása.
- A hatósági tevékenységen belül továbbra a következetes jogalkalmazásra van szükség, a Gyvt-ben meghatározott alapelvek, különös tekintettel a gyermek mindenekfeletti érdekének érvényesítésére.

Tisztelt Képviselőtestület!

A gyermekvédelmi törvény alapján közös feladatunk, hogy a gyermekek családban történő nevelkedését elősegítsük, az ehhez szükséges szakmai, és anyagi segítséget a szülőknek megadjuk.

Kötelességünk a gyermekek alapvető jogainak védelme és a jogok érvényesítése. A végrehajtáshoz több különböző területen dolgozó szakember együttműködésére van szükség. Ez az együttműködés a városunkban kialakult és jól működik.

Vác, 2011. április 18.


Szigeti Marianna
Gyámhivatal vezetője


Bartha Gyula
Szoc.ov.

Határozati javaslat:

Vác Város Képviselőtestülete megtárgyalta a „Beszámoló a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatok 2010. évi ellátásáról” szülő előterjesztést, azt elfogadja. Úgy ítéli meg, hogy a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatokat a szervezetek jó szinten látják el.

Határidő: azonnal

**Felelős: Gyámhivatalvezető
Szociális osztályvezető**

VÁC ÁLLANDÓ NÉPESÉG ALAKULÁSA
2006 - 2010

Évek	Lakónépesség		férfiak		nők		0-18 évesek		19-60 évesek		61 év felettek	
	száma	%	száma	%	száma	%	száma	%	száma	%	száma	%
2006.	34.122		16.047	47	18.075	53	6.762	19,8	20.847	61	6.513	19,2
2007.	34.197		16.099	47	18.098	53	6.778	19,8	20.902	61,1	6.517	19,1
2008.	34.585		16.285	47,1	18.300	52,9	6.983	20,2	20.997	60,7	6.605	19,1
2009.	35.164		16.852	47,9	18.312	52,1	6.616	18,8	21.522	61,2	7.026	20
2010.	35.096		16.857	48	18.239	52	6.642	18,9	21.599	61,6	6.855	19,5

KIMUTATÁS

A pénzbeli és természetbeli gyermekvédelmi támogatásokról 2010. év

1. Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény

Évek	Támogatottak száma gyermek/család	Elutasítottak száma
2007.	297/151	12
2008.	325/167	13
2009.	384/194	32
2010.	411/301	22

a. Életkor szerinti megoszlás

Életkor	Támogatott gyermekek száma
0-6 év	137
7-14 év	198
15-18 év	65
19 felett	11
Összesen:	411

b. Családtípusonkénti megoszlás

Családtípus	Támogatott családok száma
1 gyermekes család	144
2 gyermekes család	97
3 gyermekes család	37
4-5 gyermekes család	18
6 gyermek feletti család	5
Összesen:	301

2. Rendkívüli gyermekvédelmi támogatás

Évek	Támogatottak száma	Esetek száma	Elutasítottak	Felhasznált összeg (e Ft)
2007.	231	278	3	1.615
2008.	162	217	8	1.590
2009.	189	263	15	1.698
2010.	182	253	7	1.807

3. Beiskolázási segély

Évek	Támogatottak száma	Elutasítottak	Felhasznált összeg (e Ft)	Támogatási összegek
2007.	328	37	4.499	13.000-4.000Ft/gyerek
2008.	259	43	4.403	17.000.- Ft/gyerek
2009.	289	46	4.579	15.500.- Ft/gyerek
2010.	225	39	3.195	9.000;18.000 Ft/gyerek

4. Gyermekétkeztetési támogatás

Évek	Támogatottak száma	Elutasítottak	Felhasznált összeg (e Ft)	Támogatás mértéke (fizetendő díj %)
2007.	290	22	9.500	75%
2008.	272	11	10.653	75%
2009.	253	21	10.000	75%
2010.	250	23	9.960	80 %

5. Óvodáztatási támogatás

Évek	Támogatottak száma	Megszüntetés	Felhasznált összeg (e Ft)
2009.	14	1	240
2010.	24	1	540